

КОНЦЕПЦИЯ ФЕСТИВАЛЯ «ВУЗЭКОФЕСТ-2021»

В мае 2018 года был принят Указ Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», согласно которому были утверждены 12 национальных проектов по социо-экономическому и научно-технологическому развитию.

В их число вошли проекты по демографии, здравоохранению, образованию, жилью и городской среде, экологии, безопасным автомобильным дорогам, производительности труда и поддержки занятости, науке, цифровой экономике, культуре, малому и среднему предпринимательству, международной кооперации.

24 октября 2018 года на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил, что Россия должна совершить «настоящий прорыв в экономике, инфраструктуре, технологиях, науке и социальной сфере». 2021 год был объявлен в Российской Федерации годом науки и технологий.

В рамках консолидации имеющихся в стране научно-технологических кадров и ресурсов, вузы должны стать одной из ключевых сил, способствующих осуществлению научно-технологического прорыва.

В этой связи **С 19 ПО 30 АПРЕЛЯ 2021 ГОДА** планируется проведение **VII ЕЖЕГОДНОГО МОЛОДЕЖНОГО ФЕСТИВАЛЯ «ВУЗЭКОФЕСТ-2021» (ДАЛЕЕ «ВЭФ-2021»)** в области устойчивого развития по теме **«ТЕХНОЛОГИИ В ЭКОЛОГИИ»**, направленного на реализацию целей и задач национальных проектов «Образование», «Наука», «Цифровая экономика» и «Экология».

Основные положения вышеупомянутых национальных проектов могли бы быть раскрыты в рамках «ВЭФ-2021» посредством проведения онлайн и офлайн культурно-просветительских мероприятий на базе вузов Российской Федерации, республик Беларусь и Казахстан.

При реализации «ВЭФ-2021» планируется проведение **общих мероприятий**, которые организуются для представителей всех вузов с целью объединения научного и делового сообществ. Примером могут быть конференция «Технологии в экологии», форум «ЭкоКарьера» и др.

Предусматриваются также **частные мероприятия**, которые организуются на базе отдельных вузов. Это могут быть лекции, семинары, конференции, круглые столы, деловые игры, мастер-классы, ярмарки и др.

В рамках «ВЭФ-2021» запланирован запуск проекта «ВузЭкоТВ», основная цель которого - сформировать доступную систему знаний на платформе YouTube.

Главная цель «ВЭФ-2021» — развитие научного дискурса в области экологических технологий, воспитание экологически ответственных граждан, будущих профессионалов в области устойчивого развития при активной поддержке заинтересованных сторон — вузов, бизнеса, НКО и государственных структур.

Участие вуза в фестивале заключается в организации целевых мероприятий по теме «Технологии в экологии» с целью дальнейшего устойчивого развития как вуза, так территории его присутствия.

Ожидаемым результатом проведения «ВЭФ-2021» должен стать пул молодежных проектов в области устойчивого развития и сборник научных тезисов по перспективам научно-технологического развития вузов страны.



ИСТОРИЯ ПРОВЕДЕНИЯ «ВУЗЭКОФЕСТ» (2015–2020 ГГ.)

СПРАВКА О МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2020»

В 2020 году на площадках более 60 вузов Российской Федерации и республики Беларусь состоялся 6-ой ежегодный молодежный фестиваль в области устойчивого развития «ВузЭкоФест-2020». Из-за пандемии «ВузЭкоФест-2020» был разделен на две части: онлайн-мероприятия состоялись в апреле, а офлайн — в сентябре-октябре.

Организацию «ВузЭкоФест-2020» осуществляла АНО «Территория устойчивого развития» при информационной поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. Основной темой «ВузЭкоФест-2020» стала «Экологический туризм». Партнерами проекта выступили Экоцентр «Заповедники» и экотуристический проект «Wild camp».

В рамках «ВузЭкоФест-2020» было проведено 96 мероприятий на 57 площадках вузов 38 городов Российской Федерации и 1 города республики Беларусь. В работе «ВузЭкоФест-2020» приняли участие 195 волонтеров, было сформировано 108 наставников.

Более того, на площадках всех вузов была проведена серия деловых игр, по итогам которых был сформирован документ «Молодежное видение развития экологического туризма в Российской Федерации до 2035 года».

В рамках «ВузЭкоФест-2020» был запущен проект «Амбассадоры особо-охраняемых природных территорий».

СПРАВКА О МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2019»

С 15 по 22 апреля 2019 года на площадках более 60 вузов Российской Федерации и республики Беларусь состоялся 5-ый ежегодный молодежный фестиваль в области экологии и устойчивого развития «ВузЭкоФест-2019».

Организацию «ВузЭкоФест-2019» координировала АНО «Территория устойчивого развития» при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, национальной сети Глобального договора ООН, Российского национального комитета Молодежного нефтяного совета и ряда других организаций.

Основной темой «ВузЭкоФест-2019» в 2019 году являлась «Адаптация целей устойчивого развития (ЦУР) ООН и реализация целей и задач национального проекта «Экология» на уровне вузов».

В рамках «ВузЭкоФест-2019» было проведено более 200 мероприятий на 64 площадках вузов 22 городов Российской Федерации и 4 городов Республики Беларусь. В работе «ВузЭкоФест-2019» приняли участие 595 волонтеров, было сформировано 70 наставников, а в 40 вузах были установлены пункты раздельного сбора отходов.

Более того, на площадках всех вузов была проведена серия круглых столов, которую подытожил круглый стол «Практики и перспективы адаптации вузов к глобальной повестке в области устойчивого развития в контексте реализации национальных проектов России», проведенный 22 апреля 2019 года в Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

На круглом столе обсуждались наиболее актуальные темы в сфере экологии и устойчивого развития: национальные проекты «Экология» и «Образование» в увязке с Целями устойчивого развития (далее ЦУР), роль и потенциал молодежных объединений и инициатив в активизации достижения ЦУР в России, зеленые практики и инициативы в российских вузах, успешные практики партнерского вовлечения студентов и молодежи в проекты в области устойчивого развития.

Общая дискуссия с вовлечением представителей власти, международных организаций, бизнеса, некоммерческих организаций, академического и студенческого сообществ охватила несколько десятков площадок в разных регионах России и позволила сформировать консолидированное видение по возможностям адаптации вузов к глобальной повестке в области устойчивого развития и решению задач национальных проектов, изложенное в публикации по институционализации устойчивого развития вузов на сайте vuzecofest.ru.

СПРАВКА О ЧЕТВЕРТОМ МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2018»

С 16 по 29 апреля в Москве и десятке городов России состоялся IV ежегодный молодежный фестиваль в области экологии и устойчивого развития ВузЭкоФест-2018.

Фестиваль проходил при поддержке Департамента природопользования и охраны окружающей среды Правительства Москвы. Координационную поддержку Фестивалю оказывал Центр биоэкономики и эко-инноваций Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Главный акцент ВузЭкоФеста-2018 года был сделан на подготовке лидеров, наставников и профессионалов в сфере экологии и устойчивого развития. В рамках Года добровольца организаторы фестиваля стремились раскрыть лидерский потенциал каждого волонтера-участника и помочь ему профессионально реализоваться в сфере экологии.

Перед началом ВузЭкоФеста все координаторы в вузах проходили тренинг для эколидеров, в рамках которого нарабатывали необходимые навыки управления проектами для организации мероприятий на базе своих университетов. Во время самого фестиваля студенты и сотрудники вузов провели мероприятия, которые были направлены на экологическое просвещение молодёжи. Участники фестиваля узнали о конкретных мерах, направленных на устойчивое развитие, которые можно принять уже сейчас, и научатся рациональному использованию имеющихся ресурсов. Также за две недели фестиваля компании-партнеры рассказали о карьерных возможностях в сфере экологии и помогли студентам определиться с вектором дальнейшего профессионального развития.

Ключевым мероприятием в Москве стал Форум «ЭкоКарьера», который прошел 19 апреля на Экономическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова. Ведущие спикеры из сферы бизнеса, госсектора и некоммерческих организаций рассказали о подготовке экологически грамотных специалистов и спросе на них со стороны рынка труда. Студенты смогли пообщаться с потенциальными работодателями, получили возможность пройти стажировку в социально-ответственных компаниях, а также узнали, как можно сделать свой собственный зеленый бизнес.

Кроме того, в Москве 20 апреля состоялась межвузовская акция по сбору макулатуры, 21 апреля — Экоквест для школьников, 29 апреля — Велоквест, который стал официальным закрытием фестиваля.

Отчетное видео: <https://www.youtube.com/watch?v=7-5AAY-wnJM>

СПРАВКА О ТРЕТЬЕМ МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2017»

С 17 по 30 апреля в Москве состоялся III ежегодный молодежный фестиваль в области экологии и устойчивого развития ВузЭкоФест-2017. Цель проекта была в том, чтобы сделать вузы «зелеными» и развить культуру экологичного образа жизни.

Лидеры ВузЭкоФеста внедрили раздельный сбор отходов (PCO), запустили работу центров сдачи макулатуры и батареек в своих университетах. А участники фестиваля в доступной форме узнали, как жить экологично.

ВузЭкоФест-2017 прошел при поддержке Департамента природопользования и охраны окружающей среды города Москвы, ГПБУ «Мосприрода» и Фонда имени Фридриха Эберта. Координационную поддержку Фестивалю оказывал Центр биоэкономики и эко-инноваций Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. В проекте приняли участие студенты 50 университетов из 12 городов России. В Москве прошло 10 городских мероприятий, в которых смогли принять участие все желающие.

Открытие фестиваля состоялось 17 апреля в конгресс-холле российского центра инновационного производства Технополис «Москва». Молодые ученые в области экологии рассказали о своих исследованиях в формате стендал. Основными темами стали: переработка отходов, экологический менеджмент и альтернативная энергетика. 18 апреля прошел воркшоп по разработке стандарта «зеленого» кампуса. 19 апреля в лектории Московского зоопарка состоялась открытая дискуссия «Какой предел у Красной книги», в ходе которой известные натуралисты рассказали о причинах вымирания редких животных и способах их защиты. На интеллектуальной викторине «ЭкоМозгва» 20 апреля команды студентов сразились за звание лучших в области устойчивого развития, урбанистики и охраны окружающей среды. Для школьников на экономическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова был проведен конкурс зеленых проектов в рамках «Зеленой школы» 22 апреля. В рамках «ВузЭкоФеста — 2017» прошло два городских субботника. В Битцевском парке 22 апреля состоялся масштабный квест «Чистые игры». На нем команды соревновались в количестве и качестве уборки и сортировки отходов. 29 апреля прошла Академия по озеленению парка «Покровское-Стрешнево».

Отчетное видео: <https://www.youtube.com/watch?v=7DFCADNJuIU>

СПРАВКА О ВТОРОМ МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2016»

С 18 по 25 апреля 2016 года состоялся II международный фестиваль в области устойчивого развития «ВузЭкоФест-2016», объединивший усилия представителей академического сообщества (25 вузов Москвы и Санкт-Петербурга), бизнеса, власти, деятелей искусства и международных экспертов в области устойчивого развития. Цель «ВузЭкоФест-2016» заключалась в формировании сообщества лидеров в области устойчивого развития, внедрении экологических инноваций в вузах для дальнейшего их тиражирования (на уровне города, страны).

Поддержку оказали крупные международные компании, а также «ВузЭкоФест» стал партнером деловой программы международной выставки-форума «ЭКОТЕХ», тем самым доказав, что его признают объединением лидеров в области устойчивого развития, способному сформировать ответственное отношение молодежи к окружающей среде, выявить наиболее важные вопросы в области экологии и создать механизмы их практического решения, дав старт значимым экологическим проектам.

Основными площадками для проведения фестиваля были МГУ (приказ МГУ от 27 апреля 2016 года №404), СПбГУ, МГИМО, НИУ ВШЭ, Финуниверситет, МПГУ, НИЯУ «МИФИ», МИТХТ, МАрхИ, РНИМУ им. Н. И. Пирогова, РГСУ, РГГУ, РАНХиГС, СЗГМУ им. Мечникова, МосГУ, МФТИ, МГУЛ, МГУПП, МИЭТ, РГАУ-МСХА им. Тимирязева, Университет машиностроения и другие вузы.

В рамках «ВузЭкоФест-2016» прошли как общие мероприятия, так и мероприятия вузов-участников. Ключевыми общими мероприятиями «ВузЭкоФест-2016» стали кейс-чемпионат «EcoExperience»; вдохновляющие лекции социальных предпринимателей «EcoTalks» в формате TED Talks; круглые столы «ЭкоБизнес» и «EcoBrainRing», на которых обсуждались карьерные возможности для студентов и пути институционализации устойчивого развития в вузах; лекция с привлечением международных экспертов из США и Аргентины: «Как сделать велосипед популярным транспортом для университета и города»; кинопоказ, на котором с приветственной речью к гостям обратился Чрезвычайный и Полномочный Посол Многонационального Государства Боливия в Российской Федерации Алекс Диас Мамани, который отметил, что именно Боливия инициировала празднование Дня матери Земли; субботник при поддержке Йельского университета; «зеленая школа», экоквест и интерактивные экоигры; акции по раздельному сбору вторичного сырья и масштабная акция «На учёбу на велосипеде», организованная Департаментом транспорта города Москвы. Среди мероприятий вузов-участников, в МАрхИ и РГГУ прошла акция по сбору одежды от Charity Shop, мастер-классы по декорированию и росписи эко-сумок прошли в РАНХиГС, РНИМУ им. Н.И.Пирогова, МИФИ, Финуниверситете; в СЗГМУ им. Мечникова состоялась лекция на тему «Экологическое воспитание современной молодежи»; акции по сбору макулатуры и батареек прошли в МИТХТ, МПГУ, МФТИ, РАНХиГС, РГСУ, РНИМУ им. Н.И. Пирогова, СЗГМУ им. Мечникова, СПбГУ, Финуниверситет, МосГУ; Ярмарка «3D: Дари Друзьям Добро» прошла в МосГУ, а ярмарка экотоваров в РГГУ. А так же состоялись многочисленные конкурсы, кинопоказы, лекции, субботники, квесты, игры и другие мероприятия.

Более того, была инициирована «Гонка вузов» по трем направлениям: «ЭкоФлэшмобВуз», «ЭкоАртВуз», «ВелоВуз».

В 10 вузах успешно прошел эксперимент по раздельному сбору отходов и их переработке. Контейнеры на акцию предоставила ГК «Экотехнологии», а также вывезла все собранные фракции на переработку.

«ВузЭкоФест-2016» состоялся при поддержке Департамента природопользования и охраны окружающей среды г. Москвы, а также Департамента транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры г.Москвы. Координационную поддержку мероприятия оказывал Центр биоэкономики и эко-инноваций Экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова и Факультет государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова. Партнерами мероприятия были Фонд Фридриха Эберта, Deloitte, Coca-Cola Hellenic и др.

Отчетное видео: https://www.youtube.com/watch?v=Ld-_TT2o0cQ

СПРАВКА О ПЕРВОМ МЕЖУНИВЕРСИТЕТСКОМ ФЕСТИВАЛЕ «ВУЗЭКОФЕСТ-2015»

20–25 апреля 2015 года с успехом прошел I международный экологический фестиваль «ВузЭко-Фест-2015», посвященный международному Дню Земли при поддержке Правительства Москвы.

Участие в фестивале приняли десять ведущих московских вузов, включая Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Научно-исследовательский университет Высшая школа экономики, Российский университет дружбы народов, Московский архитектурный институт, Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Российский государственный гуманитарный университет, Российский государственный социальный университет и другие. На базе вузов проводились экологические мастер-классы, кинопоказы, лекции, конкурсы, ярмарка экотоваров, сбор макулатуры и батареек, акции по раздельному сбору отходов.

Среди мероприятий, составивших «ВузЭкоФест-2015» – экоквест от МГГУ имени М. А. Шолохова, конкурс на лучшую «Зеленую инициативу для вуза» в РГСУ, дискуссия с менеджером по устойчивому развитию в Высшей школе экономики, презентация каталога экотехнологий для строительства в МАрхИ.

В РГГУ прошла выставка экоплакатов и ярмарка экотоваров, в МИФИ состоялась большая встреча эковолонтеров, в МИТХТ – лекция и демонстрация экотоваров, а в МГУ имени М. В. Ломоносова – мастер-класс по экологичному питанию. Лекция «Про отходы от А до Я» была прочитана экспертами Центра экономии ресурсов сразу на нескольких площадках. Также в рамках фестиваля прошла акция по сбору и передаче на переработку макулатуры и других отходов.

«ВузЭкоФест-2015» состоялся благодаря поддержке партнеров и спонсоров: Всемирного фонда дикой природы (WWF) России, Международного фестиваля зеленого документального кино «ECOCUP», журнала «Recycle», компаний «ТараТрейд» и «Оптиком», ГБУ «Мосприрода», Центра экономии ресурсов и других организаций. Координационную поддержку Фестивалю оказывал Центр биоэкономики и эко-инноваций Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Отчетное видео: <https://www.youtube.com/watch?v=1WwPYfau8nU>

ЦЕЛИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ (ЦУР)

- 1 Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах.
- 2 Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности, улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства.
- 3 Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте.
- 4 Обеспечение всеохватывающего и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех.
- 5 Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек.
- 6 Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех.
- 7 Обеспечение доступа к недорогостоящим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех.
- 8 Содействие неуклонному, всеохватывающему и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех.
- 9 Создание прочной инфраструктуры, содействие обеспечению всеохватывающей и устойчивой индустриализации и внедрению инноваций.
- 10 Снижение уровня неравенства внутри стран и между ними.
- 11 Обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и устойчивости городов и населенных пунктов.
- 12 Обеспечение рациональных моделей потребления и производства.
- 13 Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями.
- 14 Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития.
- 15 Защита, восстановление экосистем суши и содействие их эффективному использованию, рациональное управление лесами, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биологического разнообразия.
- 16 Содействие построению миролюбивых и открытых обществ в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях.
- 17 Укрепление средств достижения устойчивого развития и активизация работы механизмов глобального партнерства в интересах устойчивого развития.